

## 『尾摆长江掀巨浪，手摇桨桩游四方』

读《鸚鵡洲上宝庆人》有感

伍想德

老战友程有元给我发来了他的近作《鸚鵡洲上宝庆人》。这篇文章系统地书写了鸚鵡洲宝庆码头的历史，字近万言，图16幅。

鸚鵡洲是他童年生活的地方，也是我向往的诗境。我在读崔颢《黄鹤楼》中“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鸚鵡洲”时，不懂这江洲为什么叫鸚鵡洲？战友文中引用了一个传说：东汉末年，江夏太祖黄祖的长子黄射在洲上大会宾客；有人献鸚鵡，祢衡即席挥就《鸚鵡赋》。鸚鵡洲以此得名。有关鸚鵡洲的传说很多，而他孩提时代听到最多，而且亲眼所见的，还是宝庆人打码头的事情。

鸚鵡洲是“九州通衢”的集装码头，宝庆人来时已经被江西帮、徽帮、宁波帮与晋帮占领了。宝庆人只能捡小地方卸货。当宝庆人生意越做越大时，江西帮就来打骂，宝庆人以死相争抢地盘……最终，宝庆码头成为鸚鵡洲上最大的码头。

有元写道，宝庆人拿下鸚鵡洲靠一股蛮劲。“天上九头鸟，地下湖北佬。十个湖北佬，抵不过一个宝古佬。”“宝古佬”坦诚淳朴、勤劳坚忍、铁骨铮铮、刚烈如火，被誉为湖南最会做生意的人。有元在赞誉宝庆人“霸得蛮”以后，紧接着就写宝庆人是讲道理的。宝庆码头的领袖何元仑提出了一套争码头的理论：“以礼为人，以武为帮，以智谋事。礼要服人，武要制人，智要取胜。胜者荣也，败者耻也。”他对帮众提倡“以勤持家，以业致富，以助为乐，以学为进”，又有“惰者耻也，盗者耻也，赌者耻也，吸鸦片者耻也”的训诫。宝庆人不仅在鸚鵡洲站稳了脚根，而且名震江城。“头顶太阳，眼眸邵阳，脚踏益阳，身落汉阳，尾摆长江掀巨浪，手摇桨桩游四方。”宝庆人跑武汉连货带船一起卖，船上的水手大多留在武汉做挑夫。他们在江城勤劳创业，购置房产，娶妻生子，把武汉看成第二故乡。

有元说，因了宝庆人的到来，鸚鵡洲形成了长江中游最大的木材市场，出现了一条十里长街。其中有段叫潜龙正街，那里有座古典院落宝庆会馆，是宝庆人居住最集中的地方。鸚鵡洲繁华时，人口多达20万，会馆28座，设有竹木厘金局，登记领帖的大木行160多家，未登记的就更多了。那时，鸚鵡洲号称“日晒黄金夜不收”。

有元最后深情地写出了宝庆人对他一生的影响。他读小学时的语文老师兼班主任，是邵阳的莫晖老师。他在心底里藏着深深的情感，把她视为母亲并胜过母亲。莫晖对有关元关怀备至，爱他如子。经常细心检查他的作业，并特地送他三本书：《钢铁是怎样炼成的》《大别山上红旗飘》《林海雪原》。1959年，武汉市共青团委组织81名少年红旗手，到毛主席家乡韶山参观学习，有元是参访团员之一。莫老师还把他的事迹编成歌曲，在全班演唱。他小学毕业时，莫老师特地与他胡铁生同学合影，这幅合影伴他一生，催他奋进。1962年，台海形势紧张，作为学生会主席的他带头当兵上了前线。当连指导员时，他把连队带成先进单位。当师宣传科长时，他被挑选到29军最牛的干部教导大队当政委。有元后被提拔到87师当副政委，主持全师的政治工作……1987年，他与我被批准转业。他邀我和组织科长闵建中、宣传科长唐金成，深入炮旅修理所，就管理教育等问题，找干部战士逐个促膝谈心。通过半个月时间，总结出了《真情爱兵，情理相济，爱严交融，提高思想政治工作的有效性》这一调查报告。军区转发了这个报告。这是我们向部队交的最后一份答卷。

二十多年前，莫晖老师去世时，有元怀着最沉痛的心情，前来宝庆悼念。退休后，他像莫晖老师一样勤奋深情，出版了一部“美篇”《军旅足迹》，还写了表现战友深情的《梦回上饶》等文章。2007年是建军八十周年，全师部分战友相聚南昌。接待的战友张刚，精心安排有元和我等同志在滕王阁边的酒楼聚餐。我们在此回忆部队往事，感慨流逝的岁月，别有一番风味。2016年底，有元邀请原师政治部一些老同志相聚长沙，畅谈友谊。此后，还专程到韶山向毛主席铜像敬献花篮，参观毛主席故居，抒发我们对毛主席的深厚感情。

## ◆ 文艺广角

第二届“青山碧水新湖南”征文活动获奖名单出炉  
我市多篇作品获奖

王文利

为认真贯彻落实习近平生态文明思想，生动展示湖南在山水林田湖草沙系统治理方面的成就，加快推进我省生态强省和文化强省建设，湖南省作家协会于2023年3月开展了第二届“青山碧水新湖南”文学创作征文活动。经过初评、复评和终评，近日，第二届“青山碧水新湖南”征文活动获奖名单出炉，全省共有40篇（部）作品获奖。邵阳多篇作品获奖，其中龙会吟短篇小说《石山流翠》获小说一等奖，刘诚龙《三棵树》获散文二等奖，龙章辉《曲幽谷走一回》获散文三等奖。

世河在石山岭上扎根十年，克服重重困难，终于走出了一条石山造林的成功之路，绘出了一幅乡村振兴、石山流翠的壮丽画图。刘诚龙的散文《三棵树》，描述了江南丘陵极为常见的枫树、枫树等树类，将树乡情化，将树人格化，将树细节化，描述了树与人的“恩怨”。在轻松叙述下，表达了对人与树构成亲密关系，构成彼此共存的天人合一关系的期待与向往。龙章辉的散文《曲幽谷走一回》，以生动传神的文笔，描绘了一幅旖旎的山水画卷，呈现出一隅蓬勃的生态秘境，并讲述了一位基层护林员爱岗敬业的动人故事。作品主题鲜明、感情充沛，对人与自然的依存关系进行了深度思考，具有较强的艺术感染力。



悠悠云山 曾德辉 摄

## ◆ 作者发言

纸上春秋歌一曲  
——《历史文化名镇巨口铺镇》缀语

肖克寒

盖闻：“盛世修文。”又《通书·文辞》云：“文所以载道也。”言旨深切。尚思求木之长，须固其本；欲流之远，必浚其源；振国之强，必弘其文。文明赓续，国之基石。故有起于结绳而收百世阙文，采千载遗韵而探骊觅珠者，虽断管残沈等同吉光片羽……

巨口铺镇，昔称“宝庆北路”，钟灵毓秀，物阜民淳。自宋以降，为商埠巨口，设关置所，故名。其山川秀丽，人文蔚然，闻于遐迩，史不绝书。惜年深日久，卷帙事迹多有散失乃至湮灭，人

所叹扼。今镇党委政府踔厉奋发，申成省级历史文化名镇，殊为难得。且欲乘势提升，铸创精品，遂议拟抚古追远，察风撷俗，爬梳典籍，撰成专著，上呈有司，下以资政，可谓顺天时而惠黎庶。承镇党委政府谬命，托以执笔编辑，虽蒙厚望，能不惶惧。

吾巨口铺人也。乡土滋育，平生虽无建树，赤心可鉴。常念故土风物，文脉渊源：攀铜鼓岭之嵯峨，揽七子山之瑰丽，观石马江之清澈，更兼白云蕉隐、文仙耸翠……无不萦于怀而兴驹隙之

叹。付诸笔墨，间有所题。今遽然受命，幸先涉猎，敢以冒昧而倾思竭虑。

《典论·论文》：“盖文章者，经国之大业，不朽之盛事。”然修撰之道，自古难之。虽略解大意，参阅类型，纂成篇目，实则仅及事半。其钩沉稽迷，核勘推究，或书，或拍摄，或验，或疑，莫不冗繁。至于跋涉山水，林泉访贤，兼程风雨，焚膏继晷，孜孜不倦者，尤多磨砾。笨以持恒，以奉愚诚，集腋为裘，终成薄册。

镇党委政府勤勉要务，着力促进，慎始克终，激励非浅。吾才谫陋，常得领教，日积月累，收获于中，颇觉宽慰。唯此而已，夫复何求！吟成几句，聊以抒怀云尔：

“昭陵北路古风情，樵隐文仙最有名。纸上春秋歌一曲，翻成铜鼓岭云声。”

## ◆ 序与跋

## 发展转型中的中国劳动刑法图景

## ——序刘昭陵《发展中的中国劳动刑法》

刘仁文

随着现代社会向功能分化方向的不演进，法律亟待回应的客观现实情况也不可避免地呈现出逐渐复杂化、集合化和动态化的特征。古典刑法以规制侵害人类基本伦理道德的“自然犯”为己任，刑法的任务相对简单，刑法学也因而比较容易保持自己的独立性和封闭性。但现代社会已经进入一个“法定犯”的时代，即刑法越来越多地规定侵害国家行政管理秩序的犯罪，此时刑法与相关领域发生深度交叉与融合不可避免，如环境法、经济法、劳动法等部门法与刑法的交叉融合，分化出了环境刑法、经济刑法、劳动刑法等刑法学的分支学科。这些分支学科的深入研究除了需要刑法学的知识，还需要其他部门法学的知识，因而对研究者的视野和方法提出了挑战。

就刘昭陵博士本书所涉及的中国劳动刑法而言，从作为一种实定法规范的意义讲，一般认为其最早始于1994年出台的《劳动法》。该法多个条文以附属刑法的形式规定了有关劳动犯罪的刑事责任及其追究方式。随后，1997年出台的新刑法完善和增设了重大责任事故罪、强迫劳动罪等涉劳动犯罪的罪名、罪状与法定刑。不过，作为理论研究之独立概念范畴的劳动刑法，直到本世纪初才引起学界的重视。2005年7月18日，《工人日报》刊登了陈兴良、常凯等数位刑法与劳动法学者关于国内外劳动刑法建构的学术讨论，这是笔者所见到的国内较早呼吁开辟劳动刑法专门研究领域的文献。其后，姜涛、张勇等学者以系列论文和专著的形式，推动了“劳动刑法”作为刑法学一个分支学科的建立。但与环境刑法、经济刑法等其他刑法分支学科相比，劳动刑法还显得相对小众，学界投入的力量还不够。在这个意义上，我很高兴看到刘昭陵博士以劳动刑法为主题，即将推出这方面的新著。

粗读《发展中的中国劳动刑法》一书，我认为本书具有以下几个特点：

一是注重交叉研究。作者认为，劳动刑法是连接劳动法与刑法的桥梁，它以劳动法为支撑，从刑法上来研究有关涉及劳动的犯罪，其知识既是这两个法域沟通互动的结果，也必然具有这两个法域的交叉性。劳动刑法虽然不同于劳动法，但在法规目的的设定和追求上必须兼顾劳动法的规范目的，以确保二者在调整劳资关系方面的法秩序相统一。劳动法属于社会法，旨在保护公民的社会权利，尤其保护市场经济中的弱势群体，避免强者更强、弱者更弱，以校正社会关系的失衡状态，劳动刑法应当成为这一定位的保障法。应当说，这些认识都是正确的。

二是突出体系性。本书既研究了重大劳动安全事故罪，强令、组织他人违章冒险作业罪，强迫劳动罪，雇用童工从事危重劳动罪和拒不支付劳动报酬罪等侵权型劳动犯罪，也研究了劳动者因自救而引发的犯罪。在对这些犯罪的构成要件、特征和认定标准作教义学分析的同时，作者还对相关劳动犯罪产生的原因及其治理，特别是通过刑事手段预防和减少劳动犯罪的发生给予了相应的关注，这在当下提倡“治罪与治理

并重”的时代背景下，有积极的现实意义。

三是强调实践性。本书从侵权型劳动犯罪和自救型劳动犯罪两类犯罪的司法适用出发，选取了约300例人民法院的刑事裁判作为研究样本，对其定罪量刑进行实证分析，发现我国劳动刑法在司法适用方面存在的一些问题……事实上，正如作者所指出，劳资关系中雇佣者与劳动者所处的不平等地位，很大程度上决定了劳动刑法要坚持倾斜保护劳动者合法权益的原则。

四是积极就劳动刑法的完善提出建言。鉴于我国劳动刑法相关的罪名分散于各个章节，既显杂乱，又不完备，本书从拓宽劳动刑法的保护范围、扩大劳动刑法的犯罪主体、增设危险犯、加强轻罪立法等方面，对侵权型劳动犯罪和自救型劳动犯罪提出了完善立法的构想。作者指出，有必要在刑法典中构建一个相对独立的劳动刑法体系，同时还应采取散在型附属刑法的补充立法模式。

当然，本书无论从广度和深度上都还有一些可以改进的地方。例如，作者一方面指出，劳动刑法的内容不仅包括本书重点研究的狭义劳动刑法，即以劳动权为犯罪客体的五个罪名，还包括公共安全领域的涉劳动犯罪和劳资领域内的其他犯罪等广义劳动刑法。但另一方面，全书的立法梳理和司法评析部分又只针对狭义劳动刑法，这不仅会对全书结构产生影响，也使得劳动刑法的丰富内容未能充分展现……

刘昭陵当年博士毕业时就是以劳动刑法为主题撰写的博士学位论文，虽然在匿名评审和答辩过程中论文以其中中规中矩而一切顺利，但我总希望其能在提升理论深度方面有更大的作为。博士毕业后，刘昭陵从事了一段时间的律师工作，又因生二胎和三胎而耽搁了博士论文扩充出书的时间。现在，我很高兴看到她已回归高校从事刑法学的教学工作，并在科研上急起直追。作为导师，我当然是衷心期待她能在各方面取得更大的进步和成绩。也正是基于此，即便在身体有恙、时间又很急的情况下，我仍然熬夜写下这些文字。

中国劳动刑法还处在发展转型中，需要更多有情怀、有毅力、有跨学科知识的有识之士来持续推进。谨以此与作者和读者诸君共勉。

（刘仁文，隆回人，中国社会科学院法学研究所研究员、中国刑法学研究会副会长）

